

# 黄陵：狠抓项目建设 夯实发展支撑



● 黄陵中药材加工基地(一期)建设项目

本报讯(记者 刘彦 乔建虎 邓志宏 刘阳)今年以来,黄陵县持续深化“高质量项目推进年”活动,以项目扩投资、添动力、促发展,全年共安排重点建设项目92个,总投资388.2亿元,年度计划投资80.2亿元。其中,列入市级项目29个,总投资162.2亿元,年度计划投资59.6亿元。

省黄帝陵文化园区党工委书记、管委会主任、黄陵县委书记刘彦平在介绍经验时表示,黄陵县精心

谋划抓储备,通过“指挥部+专班”管理机制,压实11个项目谋划工作专班主体责任,新增谋划论证项目21个,新增前期推进项目28个。夯实责任快审批,建立“三个一”前期手续督办机制,开辟“红、绿、黄”三色代办模式,分级分类办结项目前期手续232项。破解难题促进度,打通项目堵点问题28项,全县重点项目开复工率达到72%,投资完成率达到31%。精准发力抓招商,将“招大引强”与“延链补链”相结合,实施招商引资项目10个。

陕煤黄陵店头电厂(二期)2×1000兆瓦机组扩建项目,是延安综合能源基地规划的重要电源点,也是我市做精做优煤炭产业、做大做强电力产业的重要支撑项目。项目占地540亩,采用煤电一体化模式建设2台1000兆瓦高效超临界间接空冷燃煤发电机组,采用先进工艺和技术,可实现固废全部综合利用,具有绿色环保、节能高效等特点。

“目前,项目办公楼一层结构到顶,主厂房A排桩基已施工完成,初步设计完成评审,三大主机已完成招标,主体工程招标已挂网,完成投资4.5亿元。”黄陵矿业祖源发电有限公司工作人员任显晨说,项目建成后,年发电量110亿度,年产值可达40亿元,

既能实现黄陵矿区煤炭就地转化清洁利用,又可以进一步增强延安市电力外送能力。

黄陵县县域自然条件良好,地肥水丰、光照充足,属世界优质苹果最佳适生区。近年来,黄陵县坚持认为苹果是最好、最合适、大有前途的产业,坚持“五新”理念推动果业高质量发展。目前,全县发展苹果、翡翠梨27万亩,年产量40.3万吨,果业全链条收入达到23亿元,农民人均果业收入20511元。

在该县桥山美域韩源“五新”果园建设项目现场,大片大片的果园绿染山巅,新型数字化果业机械正在园中忙碌。县农业农村局局长吴新平介绍:“为推动果业高质量发展,他们聚力品种培优、品质提升、品牌打造、联农带农的现代化发展模式,发展新品种、示范新技术、培育新主体、推行新模式、应用新装备强力推进全县苹果产业标准化、集约化、现代化发展。”

“2024年,黄陵县在四个苹果主产镇新建‘五新’果园3000亩,改造老果园2000亩,实施防雹网建设3000亩。”吴新平说,黄陵县以工业化理念经营农业,推行技术标准、体量规模化、产业集约化,在果业主体、品种、技术、装备、模式上实现创新发展,为全县果业转型升级和提质增效打下坚实基础。

中药材产业是我国最具特色的传统优势产业之一,是中医药工业和大健康产业的重要组成部分,也是具有巨大市场潜力的“朝阳产业”。

位于黄陵高新区科技产业园的黄陵县中药材加工基地(一期)建设项目,正是该县延伸中药材加工产业链条,带动农民增收增收,推动当地中草药种植业发展迈出坚实的一步。项目总投资2.3亿元,占地面积52.6亩,建筑面积24198平方米,主要建设集中药饮片加工、中药制剂、科技研发为一体的生产加工基地。

“目前,项目质量控制楼主体结构、饮片车间和生产仓储车间均已搭建,生产设备采购招标已完成。”延安农业投资建设(集团)有限公司党委副书记韩建林说,项目建成后,预计亩均产值1140万元,可实现利税700余万元。

截至4月底,黄陵县29个市级重点项目开复工25个,开复工率86%;完成年度投资21.5亿元,投资完成率36%,入统项目23个。刘彦平说,下一步,黄陵县将持续推动项目建设扩数量、提质量、加速度,下大力气抓建设进度、前期推进、谋划争取和要素保障,确保二季度开复工率达到90%,投资进度不低于50%,切实夯实县域经济高质量发展硬支撑。

# 洛川：集链成群融合发展 构建现代产业体系

本报讯(记者 刘彦 乔建虎 邓志宏 刘阳)夏日渐长,暖风炽热。洛川县满园的果树枝繁叶茂,青果初成。趁着夏天的热烈,洛川县的一个个重点项目也在如火如荼向前推进。

走进位于洛川县交口河镇交口西卯的陕西延长石油物流集团有限公司包装制品分公司,车间内的生产线上正在有序地生产着重膜包装袋和塑料编织袋等。而在公司预留地上,延长石油包装制品分公司吹塑托盘生产项目目前已完成灰土挤密桩施工、桩基检测、钢结构预埋、独立基础施工、土方回填等,正在进行钢结构进场与安装。

“我们将新建一座吹塑托盘生产车间,车间包含72×72×11m的一层钢结构,2套生产线,含配套空压机冷却水塔,共占地约3亩,计划7月底竣工。”陕西延长石油物流集团有限公司包装制品分公司总经理张海洋说,该项目是延长石油集团“十四五”总体规划的重要项目,项目建成投运后,年可产两种规格吹塑双面托盘约22万片,预计年产值1500万元,年税收200万元,可以为推动地方产业转型升级提供新的经济增长点,对推动整个行业发展和洛川县域经济

高质量发展具有重要意义。

苹果是洛川的富民产业、首位产业。2023年,洛川县苹果总产量达112.78万吨,综合产值突破140亿元,“洛川苹果”品牌价值达到829.16亿元。全县91%的果农户收入10万元以上,其中10~20万元的占54%,20~50万元的占37%,17户过百万元。

“我们坚持把苹果矮化密植转型作为苹果产业高质量发展的基础性支撑,以项目化思路全力推进。今年,全县新建矮化密植果园2.5万亩,6070亩矮化密植果园配套架架系统。”该县苹果局局长韩东辉说,截至5月15日,全县已经完成新建矮化密植果园2.99万亩,其中6070亩配套了架架系统,实现了高标准建园。韩东辉表示,今年新建矮化密植果园丰产性好,5年丰产,亩产8000斤,可实现产量翻倍,栽植的都是福布拉斯、阿珍富士、秦脆、瑞雪等新品种。与此同时,可实现生产环节90%的机械化耕作,以株代亩,统分结合,最大限度解放生产力。

洛川县永乡镇高标准矮化密植园建设项目就是其中的一个典型示范。“我们在永乡镇霍家村、阿寺村、冯家村等15个村建设高标准矮化密植示范园3300

亩,通过积极改良种植品种、实施大规模基地更新改造等,大幅度提高了土地利用率和机械化使用率,有效降低劳动成本,提高亩均效益,实现高产、丰产和稳产。”永乡镇党委副书记、镇长杨航说,项目建成后,可实现产值9900万元,切实带动群众就近就地就业,实现增收致富。

而洛川县青怡果业智能选果线升级改造项目则是洛川县为助推苹果产业转型升级、延链补链强链招商引资产的重点示范项目。“项目占地约20.6亩,我们新建现代化数字化苹果恒温加工车间1.1万平方米,高标准新建苹果分选预冷库240平方米,配套建设2条2通道数字化4.0智能分选线,新建配套车间内回温库2个,库容量约200吨。”洛川县青怡果业公司厂长廖林说,项目的建成,对洛川苹果品牌营销现代数字化分选线发展起到极大示范带动作用,对新时期推进洛川苹果品牌营销实现产销精准对接大数据具有举足轻重的作用,极大地提高了洛川苹果的品牌知名度和国际竞争力,有效增加了苹果附加值。

“今年,洛川‘聚焦链条’抓谋划,‘四张清单’保开工,‘上争外引’筹资金,‘穿透式调度’抓紧度,确保重点项目建设进展顺利。”洛川县委书记张继东说,全县计划实施重点项目79个,总投资113.7亿元,年度计划



● 洛川县青怡果业智能选果线升级改造项目

投资86.8亿元。1-4月份,开复工项目57个,开工率72.1%,完成投资39.97亿元。28个市级重点项目开复工20个,开复工率71.4%,完成年度投资26亿元。下一步,洛川县将坚持问题导向,紧盯未开工项目,确保按序进度完成重点项目建设任务。

# 延长：十看十比创十星 激发生产新活力



● 延长石油伴生气综合利用项目

本报讯(记者 乔建虎 刘彦 刘阳 邓志宏)春夏之交,位于延长县七里村街道封家村的延长苹果汁加工项目建设工地一派繁忙景象,工程车来回穿梭,工人们正忙着进行生产厂房的建设。

延长苹果汁加工项目总投资约6000万元,引进国内先进自动化榨汁及自立袋灌装设备,建成后可年

产6000吨苹果汁,有效促进当地苹果销售,为苹果产业链拓展注入新的活力。同时,二期年产100吨苹果多酚与2万吨NFC苹果汁项目也在积极推进中。

项目负责人蒋唯泽介绍:“一期项目于2024年3月5日开工建设,正在进行厂房基础建设,计划今年6月30日建设完成;二期冷库仓储项目同步进行开工建设,整个项目预计10月底完成所有施工建设并投入使用。”

今年以来,延川县坚决落实省市“高质量项目推进年”活动部署要求,以“十看十比创十星”主题竞赛为牵引,坚持“大抓项目、抓大项目、抓大产业项目”和“六个一批”工作思路,狠抓项目谋划储备、招引落地、开工建设、过程推进等重点环节,一季度全市高质量项目建设考核位居前列。

2024年,延川县计划实施重点项目39个,总投资41.57亿元,年度计划完成投资34.89亿元,其中市级重点项目13个,总投资22.57亿元,年度计划完成投资18.8亿元。全县一季度计划开复工项目24个,开工率61.5%。截至目前,石油伴生气综合利用、苹果酒深加工及苹果汁加工厂等11个市级重点项目

已开复工建设,开复工率84.6%。

在推进重点项目上,该县重点做了四个方面的工作:一是紧盯政策抓谋划,聚焦国家产业政策和支农重点,对标“四个10%”和“两个三倍以上”要求,积极争取中央预算内专债、国债等专项投资,谋划储备项目54个,总投资55.3亿元。二是紧盯节点抓开工,坚持倒排工期、专班推进,截至目前,全县39个重点项目开复工28个,完成投资15.8亿元,开复工率和投资完成率分别为71.8%、40%。三是主动出击抓招商,坚持“一把手”带队招商,先后赴西安、浙江、上海等地,与陕煤电力、哈威供应链等重点企业点对点对接、面对面座谈,加快推进光伏风电、二甲亚砷、护眼灯生产等招商项目落地开工。四是轮值督导抓推进,以主题竞赛为抓手,安排县级领导轮流带队督导检查,召开现场办公会12次,周“解扣”和周“解难”例会16次,解决项目用地、资金、环境保障等方面难题39个。同时,延川县还强化项目考核管理,财政列支504万元,表彰奖励争资引项先进单位12个。

截至4月底,延川县12个市级重点项目新开工10个,开工率83.3%,完成投资7.6亿元,完成投资率42%。

一季度,固定资产投资增长13.5%,较年初目标提高8.5个百分点,9个符合入统条件的市级重点项目已入统5个。社会资本项目、产业项目、制造业项目完成投资分别为6亿元、6.6亿元、0.9亿元,分别增长41.2%、44%、35.1%。

延川县委书记曹林虎表示,他们将认真学习借鉴兄弟县区好的经验做法,坚决贯彻落实市委工作会议精神,持续做好重点项目建设各项工作。一是围绕国家发行超长期特别国债,推进大规模设备更新行动,按照“近期可实施、长期有储备、定期可滚动”的思路,精心谋划储备一批“两重”项目(支持国家重大战略和重点领域安全能力建设),积极向上争取专项资金。二是压实责任破解难题,开足马力加快推进,促进11个未开工项目三季度前全部开工建设,确保果酒、果汁、鲜食玉米、交口风电和电缆等5个产业项目10月底前达产达效。三是全面推进光伏风电、护眼灯生产和二甲亚砷等招商引资项目落地开工。继续在首位产业、主导产业延链补链上下功夫,全力加快产业结构调整转型升级。四是着力破解项目建设、投资入统中存在的困难问题,有力保障油气开发环境,加强工业生产监测调度,确保上半年各项主要指标实现平稳增长。

# 延川：园区承载赋能 跑出产业“加速度”

本报讯(记者 乔建虎 刘彦 刘阳 邓志宏)五月的延川,大地花红柳绿、生机盎然。一个个重点项目建设热度不减、力度不松、速度不减,全县上下以只争朝夕的干劲、争分夺秒的拼劲冲刺项目建设,再次掀起一轮“你追我赶”、大抓项目的新热潮。

5月24日,走进延川县文安驿镇工业园区内创新机械制造有限责任公司厂房,各式加工机器轰鸣,装卸吊车来回穿梭,焊接火花此起彼伏。厂区内,一座座大型抽油机正在等待装运。

“这台机器是火源切割机加等离子,现在操作的配件是抽油机叶,前十台以及加工的基本完成,再准备加工十台。”员工冯文权说。

延川县工业园区管委会主任梁桂平介绍,延川县标准化厂房改造提升项目总占地约13亩,主要新建标准化厂房2500平方米,并配套水、电、道路、院落硬化等基础设施。该项目建成投产后预计可新增年产值5000万元。

“该项目的建设,为成功引进大庆油田装备集团西部生产基地项目奠定了基础。双方协议约定合作期限10年,通过共同研发技术、拓展市场、调配生产、采购原料等方式,实现互利共赢,在延链的同时,

又实现了补链。”梁桂平说。

今年以来,延川县为全县36个重点项目逐个建立了县级领导包抓和专班推进工作机制,县委、县政府主要领导现场协调调度12次,召开“解扣会”7次,深入企业召开座谈会4次,研究解决重点项目推进中存在的土地征迁、生态环保、资金等问题,确保了刘家峡边远煤层气综合回收利用、年加工60万吨洗煤厂、县城天然与管道改造等28个项目顺利开工。同时,严格落实“六个一批”项目动态管理机制,成立了项目谋划论证专班,县财政列支1000万元用于鼓励各镇街和行业部门单位,抓主动快争政策、争项目、争资金。

截至4月底,延川县8个市级重点项目完成年度投资11.59亿元,完成率43.64%开复工项目7个,开复工率87.5%,其中新开工项目4个,开工率80%。1-4月,该县固定资产投资增长2%,5个符合入统条件的市级重点项目均已入统。社会资本项目、产业项目、制造业项目分别完成投资10.66亿元、10.66亿元、6.78亿元,增长40.26%、55.62%、613.68%。

同时,延川县还紧紧围绕“产业提质、文教振兴、项目支撑、城乡融合”发展思路,依托“一区五园”发

展格局,围绕延链补链强链叩门招商、以商招商,县委、县政府主要领导先后6次轮流带队外出考察招商,各分管领导和产业链链长先后6次外出开展精准招商,累计拜访考察企业12家,达成合作意向项目6个。1-4月份完成省实际使用资金4.58亿元,外资直投51.4万美元。一季度招商引资综合排名位列全市第二。

值得一提的是,延川县把营商环境作为项目建设的“加速器”、企业发展壮大的“金钥匙”,主动服务,全力优化营商环境。延川县组建“管家+专家”团队主动提前介入,紧盯项目建设,在一线发现问题、解决问题。从各项目建设单位抽调一名政治素质高、责任心强的干部担任“项目管家”,从县自然资源局、县林业局、县行政审批局等审批部门抽调17名业务骨干担任“项目专家”,充分发挥职能作用,为企业提供专业化的指导服务,一企一策、分类施治、压茬推进,精准破解项目落地难点、堵点。目前全县新开工项目核心手续办结率达到90%以上。

延川县委书记王湛鸿表示,下一步,该县将以这次观摩会议为契机,认真落实省委以项目建设和招商引资组织经济工作的重要要求,牢固树立“大抓项目、抓大项目”理念,以深化“三个年”活动为关键抓手从严格落实“专



● 延川县标准化厂房改造提升项目

班、保姆、调度、通报、督查、比拼”六项机制,强化政策、土地、资金要素支撑,“借借借”积极谋划储备项目,全力加快在建项目建设进度。同时,严格落实“一批手”招商机制,进一步加大招引力度、转化精度、建设速度、达产效率,全力推动招引项目早开工、早建设、早投产、早达效。